# "五一"假期,重庆旅游为何再度火爆

### ——"网红"城市彰显自然和人文底蕴

新华社记者

"8D 魔幻""网红长沙""进淄赶烤"……这个"五一"假期,重庆、长沙、淄博等一批新老"网红"城市吸引着全国各地游客慕名前去"打卡"。这些"网红"城市何以成为"网红",具有哪些气质?记者近日采访发现,美景、美食,厚重的历史、丰富的人文,真诚"宠粉"呵护是这些城市火爆"出圈"的共同特征。

#### 唯美景美食不可辜负

作为著名的山城、江城,"老网红"重庆 最先"出圈"的就是洪崖洞和魔幻的地形。 "重庆不愧是'8D魔幻'城市,刚从1楼马 路上来,现在11楼出来还是马路。"来自甘 肃的游客何先生说。

"重庆最显著的特点是一座站立着的'8D魔幻'之都,城市辨识度极高,群山耸立、两江交汇,城市坐落其中,桥梁、轻轨、游轮穿城而过,方寸之间,山、水、桥、城、天有机融合、浑然一体。"重庆市文旅委副主任秦定波说。

数据显示,仅"五一"假期首日,洪崖洞景区进园人数9.68万人次,未进园在洪崖洞周边的沧白路、千厮门大桥桥面以及嘉滨路"打卡"游客瞬时最高客流量接近3万人。

"五一"假期正是长沙宜人的季节,游客乘坐小火车穿行在绿树环绕的橘子洲。湘江两岸岳麓山和摩天建筑群隔江呼应,

"山水洲城"的独特城市风貌展现得淋漓尽致。在广州生活的赵先生说,家里的老人想去岳麓山、橘子洲和长沙周边的韶山,妻子女儿想品尝湖南美食,长沙很好地满足了全家人的需求。

民以食为天,重庆火锅、长沙奶茶,甚至一顿颇有特色的烧烤,都成为游客奔赴一座城市的理由。如今,"说走就走"的交通便利,让美食的流量人口效应愈发凸显。

烧烤技术哪家强,山东淄博尝一尝;灵魂烧烤三件套,小饼烤肉加蘸料……今年3月以来,淄博烧烤火了,一跃成为网络"顶流"。"五一"假期淄博旅游订单同比增长2000%,吸引全国各地游客"赴淄赶烤"。

#### 厚重历史、人文底蕴"出圈"

大山大水和3000多年的文明造就了 重庆丰富的文化旅游资源,但多年前这些 资源"深藏于巷",没有发挥真正的价值。 随着移动互联网的普及,越来越多的年轻 人通过短视频社交媒体选择出行目的地。

山东大学社会学教授王忠武认为,到 "网红"城市游玩的更多的是年轻人,城市 "得年轻人得天下"。

扶持大学生就业创业、更新城市环境、 打造适宜年轻人的生活场景……这些年, 淄博为吸引年轻人下足了功夫。淄博市文 旅局局长宋爱香在"烧烤专列"上向大学生 推介淄博:齐国故都、陶琉名城、聊斋故里; 淄博县市区的文旅局长们带着地方特产和 就业政策宣传页给大学生。这些推介在短 视频平台火速传播,在年轻人中拉满了好 感度。

"五一"假期,高速公路上,全国各地贴着"进淄赶烤"的私家车涌入淄博。乘坐高铁来到淄博的游客,在齐风古韵的淄博站南站房前"打卡"留念,成为标配。

长沙成为"网红"城市,离不开浓厚历史文化的吸引力。黄兴南路步行商业街管委会办公室副主任谭梓婕说,很多人对于"网红长沙"的印象,可能只限于商业街区的年轻、时尚、好吃、好玩。实际上,从步行街往旁边的支巷走,就是白果园、西文庙坪等历史街区。现代商业起到"引流"作用,而历史文化则是"网红"城市的浓厚底蕴。

湖南师范大学旅游学院教授许春晓认为,作为"网红"城市,长沙拥有自然和人文的独特基础。长沙历史文化独特,是湖湘文化之都,在中国近现代历史文化中拥有很高的地位;长沙红色文化资源丰富,是毛泽东等老一辈无产阶级革命家从事革命活动的地方。

#### 真诚"宠粉"呵护人间烟火

"站在千厮门大桥上拍洪崖洞特别有 感觉,没想到大桥被腾出来给游客'打卡', 挺暖心的。"来自陕西咸阳的游客李金荣 详

修建专门的观景台让游客看"轻轨穿楼";各热门景点、公交地铁推迟关闭时间让重庆的夜"延长";景区增加数百个休息座椅让游客轻松等候……不少游客感叹,重庆是个"宠粉"城市,名不虚传。

"宠粉"行为各有不同,但真诚待客让 这些"网红"城市受到游客普遍称赞。

在淄博特色街区八大局市场里,各色小吃遍布。由于价格实惠,这里已是游客"打卡"的必经之地。

通往八大局市场的道路原来坑洼不平。前段时间,为了方便游客"打卡",淄博3天就修好了一条路。应对"五一"大客流量,淄博还发出通知,要求具备开放条件的党政机关、事业单位,免费向社会开放停车场和厕所。

网红气质还表现在烟火气、生活味上。在长沙的历史文化街区,完整保留着长沙人传统生活的场景,保留着浓厚的烟火气息,透着鲜活的生活气息。长沙新消费研究院负责人张丹丹认为,长沙的人文特色是兼容并蓄的,这也使得不同风格、不同偏好的游客,都能在长沙找到打卡点。长沙城市的"调性"是接地气、有烟火气,对消费者和创业者都产生了很大的吸引力。

(记者邵琨、白田田、李晓婷、张格、吴霞)

(新华社北京5月5日电)

#### 全面实施数字文旅建设行动计划—

## 重庆数字文旅建设按下"快进键"

重庆日报记者 韩毅

WiFi探针、热力地图、客流统计摄像 头……5月5日,在洪崖洞民俗风貌区,技术人员忙着升级景区智慧文旅系统,一系列"黑科技"被安装到关键节点位置。

"洪崖洞景区建筑面积6万多平方米,5 天时间接待游客50多万人次,未发生一起安全事故,并精准科学地作出了分时段限流、封桥等措施,智慧文旅系统提供了重要技术支撑。"洪崖洞景区管理公司总经理张奇称。

前不久,我市召开数字重庆建设大会,对重庆数字化建设作出一系列决策部署。

"我们既是数字化建设的受益者,也是践行者。"张奇介绍,洪崖洞在原有"智慧景区"系统的基础上,全面升级景区智慧文旅

系统,以提高旅游管理水平、景区影响力及旅游服务质量、体验质量。

"该升级系统对景区的数字化运用作出了诸多创新,具有很强的可靠性、先进性和可复制性,预计今年内投入运营。"承担洪崖洞智慧文旅系统升级项目的长嘉文旅公司运营总监王飞表示。

该项目主要建设内容为基础层建设、 感知层建设、数据层建设和应用层建设,包 括景区全域管控大平台、景区大数据中心、 安全管控体系、运营管理体系、游客服务体 系、财务管理体系等。以游客服务体系为 例,不仅可为游客提供预约停车、导游导 览、信息发布等,还将提供机器人服务、智 慧步道服务等,可谓未来感、科技感十足。

洪崖洞的数字建设,是我市扎实推进数字文旅建设的缩影。近年来,数字化广泛应用于我市各地文旅场所。如,大足石刻的数字旅游系统,将历史悠久的石刻和光影雷达互动、3D数字图书馆、MR交互等数字新技术融合起来,让游客随时随地"云游"大足石刻;武陵山智慧旅游信息平台,融合物联网、大数据、人工智能、云计算、GIS、软件系统集成等多项技术,将文旅数据采集和治理、视频监控汇集、互联网数据汇聚、游客公共服务等集成融为一体,集资源展示、数据监测、公共服务等功能于一身;"一机游武隆"平台,通过个性线路定

制、达人推荐、智能定制、智能导览等功能, 为游客在旅游信息获取、行程规划、产品预订、游记分享、特色电商购买等方面提供一站式智能化服务。

"数字文旅建设是文旅行业发展的方向。"市文化旅游委相关负责人称,今年,我市将进一步全面实施数字文旅建设行动计划,包括推进智慧文旅广电云建设、完善文化旅游数据发布机制、积极推进成渝两地文化旅游政务数据共享、推进文献数字化建设、推进示范区文化馆数字建设、完成应急广播系统市级平台建设等,着力提升全市文化旅游数字资源应用水平。

据《重庆日报》



## "逛吃"川渝美食

5月5日,第二届中国(成渝)美食工业博览会、 消费品工业"三品"战略示范城市主题展在重庆国博 中心同步开展。

美食工业博览会上,来自川渝两地的600多家消费品企业带来了预制菜、休闲食品、酒类饮料等众多琳琅满目的美食产品,引来众多"好吃狗"现场打卡。

图为展会现场,潮趣创意集市人流如织。

重庆日报记者 罗斌 夏元 摄影报道/视觉重庆 据《重庆日报》